

Магометанство своимъ основнымъ положеніемъ «нѣтъ Бога, кромъ Бога», хотя и заявило высокій принципъ единаго божества, какъ абсолютной причины всего существующаго, но въ то же время, поддѣльяясь подъ складъ характера и понятій своихъ послѣдователей, развило поблажку чувственной сторонѣ человѣка и ловко эксплуатировало его эгоизмъ ученіемъ о предопределѣніи судьбы. При этомъ оно поставило непреложнымъ догматомъ насильственное обращеніе иновѣрцевъ.

Такимъ образомъ обѣ религіи по существу своихъ ученій прямо противоположны. Буддизмъ дѣлаеть аскетизмъ вышею заслугой земной жизни человѣка, а въ будущемъ, какъ награду, обѣщаетъ полное личное уничтоженіе. Магометанство, наоборотъ, проповѣдуетъ предназначение для каждого въ жизни настоящей; въ будущей же представляеть наполненный гуріями рай, гдѣ чувственныя наслажденія будутъ литься рѣкою. Буддистъ индифферентъ относительно иновѣрцевъ; онъ дѣйствуетъ только примѣромъ и убѣжденіемъ. Магометанство повелѣваетъ огнемъ и мечомъ обращать на поклоненіе пророку. Отсюда вытекаетъ и различное историческое дѣйствіе обѣихъ религій: магометане, движимые фанатизмомъ, нѣкогда покорили почти весь историческій міръ; буддисты во имя своихъ вѣрованій ни разу не выступали на поприще истории. Одна религія требуетъ меча и насилия; другая—кrotкая, но въ то же время едва ли не болѣе опасная, въ смыслѣ подрыва энергіи, труда и лучшихъ стремленій человѣка. Слѣдовательно, хотя и разными путями, но равно тормазящее прогрессъ дѣйствіе обѣихъ религій сходно: буддизмъ прямо является разлагающимъ элементомъ государственной жизни; магометанство, правда, цементируетъ слои общества, даже различные народности, но въ своихъ доктринахъ исключаетъ всякое умственное развитіе.

Перейдемъ теперь на болѣе реальную почву.

Всѣ три части Центральной Азіи,—Монголія, Восточный Туркестанъ съ Чжунгаріей и Тибетъ, нынѣ, какъ извѣстно, подчинены Китаю. Помимо войскъ и административныхъ чиновниковъ, китайцы являются здѣсь, какъ колонисты-земледѣльцы и какъ торговцы. Однако число тѣхъ и другихъ сравнительно невелико, за исключеніемъ лишь оазисовъ вдоль сѣверной подошвы Нань-шаня, принадлежащихъ впрочемъ къ собственно китайской провинціи Гань-су. Въ предѣлахъ же инородческой Центральной Азіи осѣдлое китайское населеніе въ значительномъ количествѣ встрѣчается лишь на юго-восточной окраинѣ Монголіи; затѣмъ начинаеть нынѣ прибывать въ оазисы сѣверной подошвы восточнаго Тянъ-шаня, въ особенности въ Кульджинскій край; кромѣ того,

Непрочность
китайского
владычества.